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Choroby skóry powodowane przez sinice 

Sinice to bakterie, które wykazują zdolność do fotosyntezy. W tym procesie z wody i dwutlenku węgla przy udziale światła produkują potrzebne im substancje odżywcze i tlen. Pojawiły się na ziemi około 3 mld lat temu. Uważa się, że sinicom zawdzięczamy obecnośc tlenu na Ziemi. Kiedy rodziło się na niej życie nie było w pierwotnej atmosferze Zawierają w swojej komórce chlorofil i maskujące go barwniki: niebieski fikocyjan, czerwoną fikoerytrynę i żółty karoten- stąd nazwa sinice (charakterystyczny sinoniebieski kolor).
Większość z około 200 gatunków sinic żyje w wodzie - zarówno słodkiej, jak i słonej, są też gatunki glebowe (to głównie one nadają zapach ziemi). Pojawiają się na wilgotnych doniczkach, nagiej skale, na pustyniach, lodowcach, w futrze niedźwiedzi polarnych. Niektóre wytrzymują nawet w gorących źródłach o temperaturze 75 st. Celsjusza, w środowiskach silnie zasadowych (pH 11) i bardzo kwaśnych (pH 0,5) oraz solance o stężeniu do 30 proc. To zakwitom sinicy Trichodesmium erythraeum Morze Czerwone ma zawdzięczać swoją nazwę.

 Są organizmami pionierskimi powszechnie występującymi na całym Świecie. 

Część sinic posiada unikalną zdolność wiązania azotu atmosferycznego i pojawiają się również wtedy, gdy zostanie on zużyty przez intensywnie rozwijające się glony.

Sinice są naturalnym składnikiem każdego ekosystemu, szczególnie częstym latem.  Problemem są masowe zakwity tych bakterii. Obfite zakwity sinic występują w wodach ciepłych, przy bezwietrznej pogodzie, podwyższonych poziomach fosforu i azotu (powodują je np.nawozy sztuczne, gnojowica- spływające z pól po deszczach do wód jeziora, ścieki i odpadki z gospodarstw rolnych,  hodowli zwierząt). Prawie ¼ fosforu obecnego w wodach powierzchniowych pochodzi z detergentów. Niektóre gatunki sinic produkują toksyny, które mogą uwalniać się do środowiska. Można je podzielić na różne kategorie ze względu na sposób działania:

- hepatotoksyczne- uszkadzające wątrobę – jest to najczęstszy rodzaj toksyn produkowany przez sinice slodkowodne

- neurotoksyczne- podrażniające lub uszkadzające układ nerwowy

- onkogenne (kancerogenne, tumorogenne - powodujące powstawanie zmian nowotworowych

- dermatotoksyczne- działające drażniąco na skórę i błony śluzowe 

Tabela 1. Rodzaje toksyn sinicowych i skutki ich działania na człowieka.

	Rodzaj toksyny
	Potencjalny wpływ na zdrowie
	Organizmy produkujące toksynę

	Hepatotoksyny:
Mikrocystyny
	Niszczą komórki wątroby, prowadząc w konsekwencji do niewydolności wątroby
	Microcystis aeruginosa Microcystis flos-aquae Nodularia spumigena 

	Neurotoksyny: Saxitoksyny,


	Wpływają na działalność układu nerwowego. Śmierć spowodowana porażeniem układu oddechowego, jako konsekwencja niewydolności mięśni.
	Anabaena circinalis 

	Niespecyficzne toksyny:
Cylindrospermopsyna
	Relatywnie wolno działająca toksyna, uszkadzająca organy: wątrobę, nerkę, oraz grasicę.
	Cylindrospermopsis raciborskii Aphanizomenon ovalisporum 

	Endoioksyny:
 dermatotoksyczne lipopolisacharydy ścian komórkowych 
	Związana z epizodami zapalenia jelit i żołądka, skóry, podrażnień oczu oraz kataru siennego po kontakcie z sinicami w czasie kąpieli. 
	Potencjalnie produkowane przez wszystkie sinice.



Mikrocystyny- to najczęstsza grupa toksyn produkowana przez sinice, wykrywana w wodzie i odpowiedzialna za zatrucia zwierząt i ludzi. Mikrocystyna jest substancją bardzo stabilną w wodzie ze względu na swoją strukturę chemiczną- wytrzymuje proces gotowania, zamrażania i zmiany pH . Znanych jest obecnie około 50 różnych rodzajów mikrocystyn.

Proces wykrywania i oznaczania stopnia stężenia mikrocystyn nie jest prosty. Badania mikroskopowe nie pozwalają na odróżnienie szczepów produkujących toksyny od innych, nietoksycznych.  Jest to istotne aby wiedzieć czy zakwit sinicowy jest toksyczny, dlatego iż nie wszystkie sinice wydzielają toksyny. Szacuje się że t50-75 % zakwitów jest toksycznych. Jednak zakwity niektórych gatunków jak Microcystis aeruginosa są toksyczne w 90% przypadków. 
Opracowano szereg testów do oznaczania toksyn sinicowych. Można je podzielić na proste do wykonania których nie trzeba dobrze wyposażonego laboratorium oraz testy, do których wykonania potrzeba specjalnej, drogiej aparatury. Do prostych testów należą takie, które opierają się o metody immunologiczne. Takie testy można wykonywać w laboratoriach Stacji SANEPID. Testy drogie wymagają technik molekularnych oraz chromatografii gazowej,  i do ich zastosowania potrzeba wyspecjalizowanych laboratoriów. 

Kancerogenność (rakotwórczość) tych substancji przewyższa klasyczny efekt mutagenny powodowany przez benzen. Stałe spożywanie przez zwierzęta małych dawek hepatotoksyn może prowadzić do rozwoju nowotworów wątroby bądź nerek, martwicy komórek wątrobowych, a w rezultacie do szybszej śmierci.

Podkreśla się również coraz częściej działanie teratogenne (powodują zaburzenia rozwoju zarodka) i gonadotoksyczne ( działają na jądra i jajniki) zaobserwowane u zwierząt laboratoryjnych nawet w przypadku narażenia na stosunkowo małe dawki mikrocystyn.

Schorzenia wywoływane przez toksyny sinic nie są zjawiskiem nowym. Pierwsze doniesienia pochodzą z XII wieku, a kolejne dotyczące toksycznego wpływu  na zwierzęta gospodarskie po wypiciu „wody z kożuchami” opisywano ponad 100 lat temu. Zatruciu i śmierci uległo wówczas bydło, konie i owce po  spożyciu wody z jeziora w Australii. Podobnych doniesień ze świata jest coraz więcej. Najczęściej ofiarą padają ryby, ptaki i zwierzęta wodne, ale dotyczy to również dużych ssaków. 

Przewlekły efekt działania toksyn  może wystąpić u ludzi spożywających wodę wodociągową uzyskiwaną ze zbiorników, w których latem pojawiają się zakwity sinic. 

Dolegliwości, który mogą wystąpić: Gorączka, kaszel, bóle brzucha, nudności, wymioty, biegunka, duszność, zapalenie płuc, bóle mięśni, zawroty głowy, złe samopoczucie, dreszcze, nieżyt nosa (katar), łzawienie oczu. 
Zmiany na skórze: rumień, osutki grudkowe, pęcherzykowe, pęcherzowe, bąble pokrzywkowe, świąd skóry, podrażnienie spojówek i błon śluzowych
Drogi zakażenia: Zmiany chorobowe mogą wystąpić na skutek bezpośredniego kontaktu z wodą zawierającą sinice i ich toksyny- kąpiel, mycie, pływanie w jeziorze lub morzu bądź też drogą pokarmową – picie wody, spożycie ryb.

Sposób postępowania:

Nie należy kąpać się w wodach mętnych, o zmienionej barwie, nieprzyjemnym zapachu. Dotyczy to zarówno wody morskiej jak i zbiorników słodkowodnych (jeziora, stawy).

Nie należy wchodzić do wody, kiedy na brzegu gromadzi się piana. W przypadku kiedy doszło do takiej kąpieli należy spłukać skórę pod bieżącą wodą, a także dokładnie wyprać kostium kąpielowy.

W podsumowaniu, sinice są fotosyntetyzującymi bakteriami, które masowo pojawiają się w zbiornikach wodnych zanieczyszczonych przez człowieka. Część sinic wydziela toksyny działające na skórę, wątrobę i układ nerwowy oraz promujące rozwój nowotworów. Opracowano metody badania toksyn sinicowych, z zastosowanie technik prostych nie wymagających kosztownej aparatury, oraz techniki ymagające specjalistycznego sprzętu i doświadczonej kadry.
Wydaje się iż istnieje pilna potrzeba podejmowania działań ograniczające rozwój sinic, a wodę ze zbiorników z zakwitem sinicowym należy badać na obecność toksyn sinicowych.

Zakwity toksycznych sinic są nie tylko problemem ekologicznym, ale mogą być przyczyną  poważnych  problemów gospodarczych (turystyka i rekreacja, gospodarka rybacka, zaopatrzenie ludności w wodę pitną),  społecznych jak i zdrowotnych.  

Dlatego należy podejmować wszelkie działania ograniczające rozwój sinic, a wodę ze zbiorników z zakwitem sinicowym należy badać na obecność toksyn sinicowych. 

 
W obowiązującym w Polsce prawie Rozporządzenie Ministra Zdrowia Dz. U. Nr 203, poz. 1718 z 19 listopada 2002 nakazuje badanie w wodzie pitnej tylko jednej toksyny sinicowej  -mikrocystyny – LR, która zaliczana jest do toksyn uszkadzających wątrobę i promujących rozwój nowotworów. Dopuszczalne stężenie mikrocystyny-LR w wodzie pitnej nie powinno przekraczać - 1 (g/L. Jednak brak wykrycia mikrocystyny LR, nie wyklucza obecności w wodzie pitnej innych rodzajów mikrocystyn, jak również kilkudziesięciu innych toksyn sinicowych (np. nodularyna – uszkadzająca wątrobę, anatoksyny i saxitoksyny – uszkadzające komórki nerwowe, lyngbyatoksyny i aplysiatoksyny – powodujące choroby skóry). Dlatego wydaje się koniecznym oznaczanie w wodzie do picia także innych toksyn sinicowych, szczególnie wtedy gdy woda ta pochodzi z ujęcia powierzchownego, jeziora, czy rzeki. Dlatego iż bakterie te nie rozwijają się pod ziemią bez udziału światła.
 
W przypadku kąpielisk i zbiorników wodnych wykorzystywanych w celach rekreacji i turystyki w obowiązującym w Polsce prawie brak obowiązku badania toksyn sinicowych  W zaleceniach Swiatowej Organizacji Zdrowia (WHO) zaleca się, aby stężenie mikrocystyny-LR na kąpieliskach nie przekraczało - 5 (g/L. 

Wydaje się, iż istnieje pilna potrzeba podjęcia inicjatywy ustawodawczej, która ustali obowiązek badania toksyn sinicowych w kąpieliskach. Wydawanie zezwolenia na otwarcie kąpieliska na podstawie badania mikroskopowego, które wykazuje tylko obecności lub brak sinic w wodzie, jest niewystarczające. Niektóre toksyny sinicowe są bardzo trwałe i mogą uwalniać się z rozkładających się bakterii na dnie zbiornika. Mogą także jak DDT komulować się w łańcuchu troficznym Z drugiej strony, informacja o tym, że mamy do czynienia z zakwitem, który nie wytwarza toksyn rodzi pozytywne skutki społeczne i gospodarcze.

Dlatego wydaje się celowe, aby w drodze rozporządzenia Ministra Zdrowia, czy innej formy ustanowić obowiązek badanie wodę w zbiornikach wodnych przeznaczonych do rekreacji nie tylko na obecność sinic, ale na obecność toksycznych sinic. 

