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Jeziora Raduńskie stanowią złożony, unikalny system połączonych jezior rynnowych . W skład tego ekosystemu, zwanego potocznie Kółkiem Jezior Raduńskkich wchodzi dziesięć kaskadowo ułożonych jezior: Jezioro Raduńskie Górne i Dolne, Jezioro Kłodno z Jeziorem Białym i Rekowo, Jezioro Brodno Małe i Duże, Jezioro Ostrzyckie, Jezioro Patulskie i Dąbrowskie ( Rys. 1). 
W Ostrzycach wypływa z nich rzeka Radunia, która następnie płynie przez Somonino, przebija się  Jarem Raduni przez wzgórza koło Borowa,  przepływa przez Żukowo, Pruszcz Gdański,  Orunię  i kanałem, jako dopływ Motławy, wpada do Bałtyku, ​

W Straszynie,  Radunia zasila jezioro, z którego po uzdatnieniu pobierana jest woda dla Gdańska. Kompleks Jezior Raduńskich znajduje się także na terenie Kaszubskiego Parku Krajobrazowego. Z tych powodów Jeziora Raduńskie powinny być szczególnie chronione, głównie dlatego, aby zapewnić mieszkańcom Gdańska wodę najwyższej jakości a także zachować ten ekosystem dla przyszłych pokoleń. Czy rzeczywiście Jeziora Raduńskie są należycie chronione?  Pewne sygnały, np. wymieranie raków, występowanie ławic cierników oraz masowych zakwitów sinic wskazują, iż w ekosystemie zachodzą niepokojące procesy.
Potwierdzają to wnioski wynikające z zamieszczonych  na poprzednich stronach tego opracowania referatów wygłoszonych na trzech konferencjach poświęconym „ Antropogenicznym przemianom Jezior Raduńskich”.

Są one następujące:

- z roku na rok zmniejsza się w Jeziorach przeźroczystość wody
- poniżej głębokości 4-6 m w jeziorach występują niedobory tlenu
- zwiększa się tempo zużycia tlenu.

- dno Jezior pokrywa gruba warstwa osadu organicznego, który jest pożywką dla bakterii beztlenowych wytwarzających siarkowodór i inne toksyny;

- w strefach znacznego stężenia siarkowodoru nie występują rośliny, zwierzęta bezkręgowe i ryby.

- dno Jezior Raduńskich na znacznej powierzchni jest pozbawienia życia tlenowego,   pustynią
- w Jeziorze Raduńskim Górnym rośliny występują tylko na ok. 80% powierzchni

- obserwuje się niekorzystne zmiany składu ryb, wskazujące na spadek zawartości tlenu 

- w jeziorach corocznie występują zakwity sinic, niekiedy w masowych ilościach.

W niniejszym artykule chciałbym rozwinąć i udowodnić niektóre z tych wniosków.
Przeglądając piśmiennictwo dotyczące Jezior Raduńskich zastanawia brak w nim kompleksowych opracowań oceniających stan tego ekosystemu, brak także opracowanej monografii Jezior.

Dlatego też na konferencjach 
Brak opracowanych zasad i stałego monitorowania

Brak określenia przyczyn degradacji

Brak opracowanych zasad i metod ochrony
poniżej głębokości 4-6 m w jeziorach brakuje tlenu;

zmniejsza się przeźroczystość wody

zwiększa się zużycie tlenu.

dno pokrywa gruba warstwa osadu organicznego, który jest pożywką dla bakterii beztlenowych wytwarzających siarkowodór i inne toksyny;

w strefach znacznego stężenia siarkowodoru nie występują rośliny, zwierzęta bezkręgowe i ryby.

dno Jezior Raduńskich na znacznej powierzchni jest pozbawienia życia tlenowego  pustynią;

w Jeziorze Raduńskim Górnym rośliny występują tylko na ok. 80% powierzchni

Obserwuje się niekorzystne zmiany składu ryb, wskazujące na spadek zawartości tlenu 

W jeziorach corocznie występują zakwity sinic
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Rys. 2. Porównanie warunków tlenowych w Jeziorze Ostrzyckim wiosną i latem 2003r (na podstawie raportów WIOŚ).
Porównując warunki tlenowe w Jeziorze Ostrzyckim wiosną i latem widać dobre natlenienie akwenu wiosną i brak tlenu od 5 metra głębokości (rys.2). 
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